

青岛TOD一号工程：打造国际化社区样板

青岛地铁与华润置地签署战略合作协议，践行“枢纽+生态+人文”理念，探索“站城共生”发展新模式

当下，正在加速推进的青岛TOD一号工程，迎来一个关键的战略合作伙伴。

青岛地铁集团与华润置地日前正式签署战略合作协议。此次签约标志着双方将携手打造青岛TOD一号工程，共同探索“站城共生”发展新模式。双方将充分整合青岛地铁的轨交枢纽资源与华润置地的商业运营能力，践行“枢纽+生态+人文”理念，融合先进的TOD开发经验与城市服务生态，聚力打造集生态低碳、智慧高效、人文融合于一体的国际化社区样板，为青岛加快推进“10+1”创新型产业体系、建设现代化国际大都市注入新动能。

强强联手，打造TOD开发青岛样板

华润置地是华润集团旗下负责城市建设运营的核心业务板块之一。多年来，华润置地深化“城市投资开发运营商”战略定位，以深圳、温州、三亚等城市重大项目为实践载体，有机整合多元赛道，在片区规划、城市更新、产业整合、空间运营等不同阶段和领域积极探索，形成多种不同类型的城市投资开发运营样板模式，为构建行业新发展模式提供经验借鉴与示范引领。

青岛TOD一号工程位于青岛北站片区，地处市区几何中心，占地面积约3平方公里。项目依托“2+3+2”交通网络体系（机场、高铁；地铁1、3、8号线换乘；跨海大桥、环湾大道）等组成的多层次立体交通体系和空铁半小时直达优势，加速构建起站城一体化布局的生态圈。

今年，青岛TOD一号工程入选2025年山东省重大实施类项目。“改造青岛北站东广场既有地下停车场，完善配套站前路和安顺路地面道路，实现出租车、网约车顺畅接驳换乘”列入2025年市政府市办实事。



此次青岛地铁与华润置地联手，将遵循站城一体化的开发理念，高标准打造青岛TOD一号工程，为中国轨道交通与城市可持续发展树立新标杆、打造新样板。

历史焕新，国棉六厂先行启动

坐落于青岛市李沧区四流中路46号的国棉六厂（钟渊纱厂旧址），是承载着青岛百年纺织工业记忆的“活化石”。1921年，日商钟渊纺织株式会社在此建厂。新中国成立后，这里更名为国营青岛第六棉纺织厂，成为全国纺织业“上青天”传奇的重要支点。红砖厂房内，曾回荡着纺织人锐意进取的“火车头”精神；胶济铁

型项目，吸引过境及远端客群专程到访。

项目规划建设集文化场馆、创意产业办公、主题商业、活力公共空间于一体的设计产业新生态圈。通过强化场景营造、引入沉浸式体验业态、增强社交属性，显著提升项目吸引力和消费者停留时间。同时，以文化运营为核心抓手，通过整体故事线串联各功能区，与品牌方共创深度运营内容，布局先锋展览、夜间经济及微度假业态，形成“工业怀旧+设计创新+文旅体验”闭环。双方合作将发挥“轨交+商业”协同效应，短期以大型赛事、明星活动引爆声量，长期通过设计师共创社区与全龄友好空间运营，持续提升项目热度和影响力，实现破圈传播。

展望未来，国棉六厂的蜕变不止于空间更新，更致力于成为青岛年轻力的文化引擎。通过艺术展览、音乐市集、创意峰会等常态化活动，这里将吸引先锋艺术与本土文化碰撞；依托地铁TOD优势，项目将加速实现“交通+商业+文化”的深度融合，助力青岛TOD一号工程片区跃升为城市活力枢纽。未来园区业态迭代将历经“立足历史、创艺新生、创智转型、赋能片区”4个阶段，将引入多家设计、科创领域企业，持续提升区域活力与吸引力，推动实现“资产存量”向“发展增量”的华丽转身。

全速推进，项目开发建设驶入“快车道”

目前，青岛TOD一号工程建设正全面提速，核心项目、关键配套与枢纽工程同步取得突破性进展。项目与中国十七冶集团签署投资合作协议，加速构建站城一体化生态圈；位于核心区域的青岛北站东广场地下空间即将迎来主体封顶，建成后可高效联通周边商业、商务办公和历史文化服务配套等功能区。

近日，青岛2025年市办实事项目青岛北站东广场地下停车场及地面道路一体化疏堵工程全面进入施工阶段，作为青岛TOD一号工程的重点施工区域，将对提升区域交通接驳能力和道路网服务水平起到关键作用，有效缓解青岛北站东广场长期以来的地面交通拥堵难题。

青岛北站东广场地下停车场及地面道路一体化疏堵工程分为既有停车场改造为出租车、网约车停车场和东广场区域内部站前路、安顺路地面两部分。按目前建设进度，预计今年8月可实现东广场区域内站前路（沧南南路至北站房段）及安顺路地面道路（现状振华路至沧南南路）通车，12月出租车、网约车停车场将具备使用条件，可提供550个（250个出租车、300个网约车）停车位。该工程将为实现青岛北站东广场出租车、网约车无风雨换乘奠定基础，打通换乘“最后一米”。

与此同时，片区成功引入的山大九年一贯制基础教育学校将依托山大基础教育先进办学理念、管理模式、师资队伍、课程建设，填补李沧西部片区优质基础教育资源空白，并联合清华大学建筑设计研究院开展方案设计工作，打造青岛市首个零碳校园，显著完善片区配套，赋能低效片区焕新蝶变，为城市发展提供关键支撑。

项目建设“加速跑”，澎湃发展新动能。以此次与华润置地签约为契机，青岛地铁集团将严格落实市委、市政府工作要求，科学统筹片区开发时序，不断完善区域功能、提升区域品质，加快建设山东省绿色低碳高质量发展先行区的示范区、全空间无人体系智慧城市示范区，以便捷的公共交通、超前的产业布局、多元的商业业态，将项目打造成促进城市高质量发展的新引擎。

（周建亮）



▲山大九年一贯制基础教育学校效果图。

“福彩+康养”助力银发经济 共筑银龄幸福

青岛福彩中心携手青岛福彩养老院参加2025第十届中国山东(青岛)国际康养产业博览会暨银发消费节

此次博览会，青岛市福利彩票中心与青岛福彩养老院以一种全新的形式共同参展，展位与青岛福彩渠道建设创新项目“中山公园壹号彩咖”联动，将养生茶饮、咖啡等产品和公益彩票巧妙融为一体，以当下老年人群体较青睐的新中式融合消费场景呈现，设置青岛福彩养老院宣传推广区、福利彩票销售区、福彩公益文化体验互动活动区，通过“福彩+”携手“康养+”双向互动模式，传递健康养老理念，助力银发经济发展。

医养融合新标杆 “六心”服务暖银龄

青岛福彩养老院是青岛市民政局下属的公益养老机构，下设隆德路、青大一路、南九水路、镇江路四个院区，总床位984张。作为公办公机构，优先接收困难、失能、高龄等特殊老人，提供“医养结合”的六位一体服务。院内24小时医护人员值守，与三甲医院建立医联体，开通绿色就医通道。推行“六心服务法”，开展个性化护理及兴趣活动，并配备专业营养师为老人量身定制营养膳食。深耕养老服务23年来，获评“全国民政系统先进集体”、“全国敬老文明号”、“青岛五星级养老机构”等荣誉，成为全省养老服务标准化示范单位。

青岛福彩此次联合青岛福彩养老院，展示了福彩公益金在社会养老服务方面的项目成果，号召更多人关注老年群体，让公益力量成为银龄生活的坚实后盾。

公益展区人气旺 “彩咖”携好礼精彩亮相

以红白黄为主色调的福彩公益展区，公益视频、公益活动照片等多元呈现了青岛福彩多年来的公益实践和成果，进一步强化了福彩彩票的品牌形象，传播了福彩公益慈善理念。

青岛福彩党员志愿者热情地为参观群众介绍福彩彩票的公益属性，一位刚浏览完福彩展区现场照片的老人说：“经过咱们志愿者的介绍，我才知道平常购买彩票也是在做公益。每一张彩票都是一份爱心，为我们老年人、为社会公益事业添砖加瓦。”

首次亮相的“中山公园壹号彩咖”格外吸引，引得众人纷纷围观看。现场还为大家送上了惊喜福利，购买刮刮乐、拍照打卡发朋友圈



▲老年人到青岛福彩养老院展区咨询服务和政策。



▲工作人员向老年人发放宣传单页。



▲市民们在刮彩中感受福彩魅力。



▲络绎不绝的市民驻足青岛福彩展位。



福彩有爱，公益有我
青岛市福利彩票中心

7月10日，以“孝善齐鲁 智江康湾”为主题的“2025第十届中国山东(青岛)国际康养产业博览会暨银发消费节”(以下简称“博览会”)在青岛国际会展中心举办。本届博览会紧扣“康+养”两个核心，精心打造了康养产业品牌馆、医养深度融合馆、银发消费节三大主题馆，全景呈现国际化养老产业新生态。

共资助19个老年福利类项目19079万元，占全年预算总额的87.98%。集体如下：安排对下转移预算资金16038万元，主要用于养老服务事业发展、老年助餐补助、80岁以上老年人养老服务补贴、百岁以上老人长寿补贴等方面支出；安排市本级预算资金3041万元，主要用于养老机构智慧照护平台、镇街级居家社区养老服务等级评定项目、星级养老机构等级评定项目、养老服务护理人员技能提升项目、养老服务促进保障平台运维项目、养老服务政策推广落实项目等方面支出。

未来，青岛福彩将继续践行社会责任，汇聚今日海浪水文预报：海浪0.9米 涌向：- 海港潮位：第一次：高潮高451厘米 高潮时06时45分 低潮高56厘米 低潮时01时11分印完时间：5时30分 青岛日报社法律顾问：琴岛律师事务所 侯和贞、王书瀚、王云诚律师 日平均水温24.4℃ 第二次：高潮高441厘米 高潮时18时37分 低潮高146厘米 低潮时13时34分

社会爱心，推动福彩事业高质量发展，为老年人的幸福晚年贡献更多力量。

刘秀